

जनता के सामने प्रतिष्ठा की जाती है, लेकिन सत्रा वर्षों के बाद प्रतिष्ठा पूरी नहीं की जाती। पुनः शान्तिकारी शासन की बागडोर प्रायः हमें के लिए जनता को फुसकाने है और उसका हक जीत लेता है। उसके बाद वे सत्ताधिकार होकर तानाशाही शासन करते हैं। फलतः पीड़ित और दलित जनता काँति का बँधनी है।

3) विकल्प प्रकार की है संविधानों में क्रांति का कारण:- प्रजातंत्र में क्रांति का मुख्य कारण लोकनायक का उच्छृंखल व्यवहार है। कभी लोकनायक अस्मितगत रूप से व्यक्ति वर्ग पर लक्ष्य लगाता है जिसके फलस्वरूप व्यक्ति वर्ग के सभी व्यक्ति जनता के अग्र में बंधकर संकट की निधि उभर कर देते हैं। लोकनायक जनता को भी व्यक्तियों के विरुद्ध भड़का देता है, इससे भी क्रांति हो जाती है।

प्रजातंत्र निरंकुश तंत्र में भी बहल जाता है। प्राचीनकाल में लोकनायक सेनापति भी होता था। जिससे वह प्रजातंत्र को निरंकुश तंत्र में बहल देता था। मिलेरस, एपेंस एवं मेगाहा की प्रजातंत्रिक सरकारें तानाशाही में परिवर्तित हो गईं।

व्यक्तितंत्र में क्रांति प्रायः सर्वे आंतरिक कारणों से होती है। व्यक्ति वर्ग में भी कुछ व्यक्तियों का शासन में भाग लेने का अवसर मिलता है। व्यक्तितंत्र में व्यर्थ जनता का अधिक शोषण किया जाता है तो क्रांति हो जाती है। व्यक्तितंत्र में क्रांति आंतरिक कारणों से होती है। व्यक्तिगत प्रतिस्पर्धा उनमें से कुछ मुख्य कारण है जहाँ किसी व्यक्ति को लोकनायक बनने के लिए प्रेरित करती है। व्यक्तितंत्र में किपूक-खरी के कारण भी क्रांति होती है। शासक बनने पर व्यक्ति सरकारी कार्य का गठन करते हैं। वे किसी इससे

प्रतिस्पर्धा

व्यक्ति को अपने स्वर्ष की शक्ति के लिए निरंकुश बनने में मदद-
 पुँया रखी है। अस्तु का उल्ला है कि जब व्यक्ति को
 नी शासन सत्ता कुछ ही व्यक्तियों तक सीमित रहती है,
 तथा अन्य व्यक्तियों को शासनाधिकार से वंचित किया
 जाता है, तो ऐसी स्थिति में शक्ति की संभावना सदा बनी
 रहती है।

अवस्था में भी शक्ति होती है। जनता में विश्वास न रहने के
 कारण युद्ध के समय व्यक्तिगत विदेशी सेनाएं लाते हैं।
 अस्तु का उल्ला है कि कुलीनतंत्र भी एक प्रकार का
 व्यक्तिगत है, क्योंकि वीनों प्रकार की शासन पद्धतियों में
 शासन का आद कुछ ही व्यक्तियों के हाथों में रहता
 है। वीनों में अंतर इतना है कि व्यक्तिगत के शासक
 संपातिशाली तथा कुलीनतंत्र के शासक गुणी होते हैं।
 अधिकार जनता शासन के अधिकार से वंचित रहती
 है। जब उन्हें यह विश्वास हो जाता है कि वे यह
 शासक के समान ही अच्छे गुणी एवं शासन करने
 में योग्य हैं तो शक्ति उर बैठते हैं।

महान व्यक्तियों को शासन के अपसर नहीं
 करने पर वे शक्ति उर बैठते हैं। वीर पुरुषों का अनाद
 करने पर भी शक्ति फल पड़ती है।

जब छिड़ के कारण कुछ व्यक्ति आपसी
 अत्याधिक आपीर तथा कुछ व्यक्ति जलीष हो जाते हैं,
 तो शक्ति ऐसी स्थिति में भी हो जाती है।

जब कोई महान पुरुष अधिक महान होकर
 संपूर्ण शासन के हाथों में लेकर शासन करना
 चाहते हैं तो ऐसी स्थिति में भी शक्ति हो जाती है।

अस्तु ने राजतंत्र को एक प्रकार
 का कुलीनतंत्र ही माना है। राजतंत्र के विनाश में उल्ला
 उन सभी कारणों का हाथ रहता है जिससे पुजातंत्र
 कुलीनतंत्र तथा व्यक्तिगत में शक्ति होती है। जब
 राजतंत्र जनहित को ध्यान में रखता है तो जनता
 शक्ति उर बैठती है। जब कभी साहसी व न्यायी
 व्यक्ति अपमानित किया जाता है तो उसमें प्रतिशोध

की भावना जाग्रत हो जाती है, वह राजा के प्रति
 विद्रोह कर बैठा है। अरस्तू का कहना है कि जिन
 कारणों से धर्मिकतंत्र तथा प्रजातंत्र का विनाश होता
 है, उन्हीं कारणों से मिरकुशतंत्र में विद्रोह फैलता
 है। जब शासक परिवार के सदस्य आपस में झगड़
 पड़ते हैं तो मिरकुश तंत्र का स्वयं नाश हो
 जाता है। धुणा और तिरस्कादा मिरकुशतंत्र
 के पतन के दो बहुत बड़े कारण हैं। कल्पव्यारी
 शासक सुरा-खिन्वरी में लिखा रहता है।
 इसका प्रभाव जनता पर बहुत बुरा पड़ता है।
 वह जनता के शीश का शिकार बन जाता है।

1. आलोचना :-

अरस्तू के क्रांति विषयक अवधारणा
 की आलोचना की जाती है। यह कहा जाता है कि उसके
 क्रांति संबंधी विचार असंगत हैं। उसने प्रजातंत्र
 में क्रांति के विषय विवेचन ही नहीं किया है। परंतु
 प्रजातंत्र तथा धर्मिकतंत्र को उसे अधिक उचित रखा
 जा सकता है। अरस्तू ने इस पर प्रथम रूप से
 विचार नहीं किया है।

2) निष्ठा का भी बहुत बड़ा हाथ रहा है। लेकिन
 अरस्तू ने इस पर कुछ नहीं बतलाया।

3) राज्य परिवर्तन के व्यापारियों का भी हाथ
 रहा है, लेकिन अरस्तू ने राज्य परिवर्तन के इस
 कारण को नहीं बतलाया है। सोप ही उसने
 धर्म को राज्य क्रांति का कारण नहीं माना है।

अरस्तू ने मिरकुशतंत्र की रक्षा के
 लिए दो प्रकार के उपाय बतलाए हैं - परंपरागती
 साधन तथा इसके प्रतिशूल उपाय। दोनों
 उपाय के अध्ययन से पता चलता है कि
 दोनों एक-दूसरे के प्रतिशूल हैं। इससे साधन
 को अपनाने पर मिरकुश शासक मिरकुश
 नहीं रहता, बल्कि वह एक राजा बन

जाता है। सभ और मिरकुश शासक उसा ही पुराणों की
 हल्का करवा देते हैं तथा इसरी और ग्रीक व्यवस्थाओं
 को सम्मान देते हैं। अतः इस तरह उसके विचारों में
 विशिष्टाचार पाया जाता है।

जो वरनाओ अस्तु में छोटी-2 घटनाओं को अत्यधिक
 महत्व दिया है। वह कहता है कि अमी-2 अल्पत ही सुप्र
 घटनाओं की क्रांति उत्पन्न करती है। लेकिन आजकल
 ऐसी सुप्र घटनाओं का कोई महत्व नहीं है।

आज सरकार के रूप में परिवर्तन हो
 गया है। राजतंत्र कुलीनतंत्र, धर्मिकतंत्र तथा मिरकुश
 तंत्र का प्रायः लोप हो जाया है। प्रजातंत्र का अभी भी
 आकार है लेकिन अभी उसका स्वरूप बदल जाया
 अस्तु पर क्रांति का विचार पुराना पड़ गया है, उसमें
 संशोधन की आवश्यकता है।

निवर्तक: — यह कहा जा सकता है कि अस्तित्व के ज्ञान संबंधी विचार
यूनान के विभिन्न नगर राज्यों के वास्तविक तथों एवं व्यक्तियों पर
उपस्थापित हैं। उसके आंतरिक विचार मौखिक व्यवहारिक, वास्तविक तथा
शाश्वत है। शाश्वत ही किसी राजनीतिक दार्शनिक ने ज्ञान पर विचार
व्यक्त किया है। अस्तित्व के विचारों के सहारे ही समाप्तिवाद,
पूँजीवाद, साम्यवाद में होने वाली क्रांतियों का मूलयांकन किया
जा सकता है।